

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año VI.-Número 2,228

SUSCRIPCIÓN En la Isla al mes ptas. 1'50
Resto de España » 1'75
Extranjero » 2'50

Mahón miércoles 12 de Julio de 1911

Redacción y Administración
Castillo, 25.-Teléfono, 123

LIBROS ESCOGIDOS

De venta en la «Tipografía Mahonesa»,
Castillo, 25.

	Ptas.
Salavería.—Las sombras de Loyola	2'00
Belda.—La Farándula	3'50
Unamuno.—Por tierras de Portugal y de España	3'50
Vivero y de la Villa.—Como cae un trono.—La revolución en Portugal	3'50
El libro de Gailito	3'50
R. Sánchez Díaz.—Jesús en la fábrica	3'50
López de Haro.—Sirena	3'50
A. Insúa.—La mujer desconocida	3'50
E. Marquina.—En Flandes se ha puesto el sol	3'50
E. Pardo Bazán.—Dulce dueño	3'50
Unamuno.—Mi religión y otros ensayos	3'50
Ricardo León.—El amor de los amores	3'50
E. Pardo Bazán.—Cuentos nuevos	3'50
Pío Baroja.—César o nada	3'50
E. Pardo Bazán.—Los Pazos de Ulloa	3'50
W. A. Insúa.—La boca de la esfinge	3'00
Pío Baroja.—Aurora Roja	3'50
López de Haro.—Entre todas las mujeres	3'50
Benavente.—Obras escogidas	3'50
García Sanchis.—Nuevo descubrimiento de Canarias	3'00
Manuel Machado.—Apolo (Teatro Pictórico)	3'50
Pérez Bojart.—Micropoemas	3'00
J. Francés.—La Guarida	3'00
E. Marquina.—Doña María la Brava	3'50
A. de Hoyos.—Del huerto del pecado	3'50
Sofía Casanova.—El cancionero de la dicha	3'00
F. Villanueva.—Pluma al viento	3'00
J. M. Carretero.—El breviario de Blanca-Emeria	3'00
Rodríguez Embil.—La Insurrección	3'50
F. Tusquets.—La Serafina	3'00
Angelina Alcáide de Zafra.—La tontería de un «Gato»	3'50
Las competencias Bomba-Gallo-Machaco.—Pastor	1'50
Joaquín Dicenta.—Por Bretaña	2'50
Julio Cejador.—Oro y Oropel	3'00
J. Poñs Sampedro.—Entreviú con un manco	3'00
Valcarlos.—Romancero prosaico	3'00
Rafael Salillas.—Las Cortes de Cádiz	4'00
L. Cabrera Mac-Kintosh.—Ametralladoras (Notas de un curso en la escuela de tiro italiana)	8'00

Tarjetas postales

Parejas, niños, paisajes, caprichos.
Extenso y variado surtido.
Precios económicos.
«Tipografía Mahonesa», Castillo, 25.

OBRAS DE DERECHO

De venta en la Tipografía Mahonesa:
NUÉVO Y COMPLETO DICCIONARIO ADMINISTRATIVO.—En rústica, 40 pesetas.
APÉNDICE PRIMERO A LOS DICCIONARIOS JURÍDICO Y ADMINISTRATIVO.—En rústica, 30 pesetas.
GUIA ELECTORAL VIGENTE PARA SENADORES.—Precio: 0'50 pesetas.
LEY ELECTORAL PARA DIPUTADOS A CORTES Y CONCEJALES.—Precio, 2 pesetas.
ACCIDENTES DEL TRABAJO.—Precio, 2 pesetas.
CODIGO JUDICIAL.—Tomo primero, 5 pesetas. Tomo segundo y último, 7'50 pesetas.
INICIATIVAS INDIVIDUALES Y SOCIALES.—Precio, 10 pesetas.
MANUAL DE APREMIOS ADMINISTRATIVOS Y JURISPRUDENCIA DE AGUAS.—Precio, 5 pesetas.
COMPILACION DE ARANCELES VIGENTES.—Precio, 5 pesetas.
ARANCELES DE ADUANAS.—Precio, 2 pesetas.
FERROCARRILES SECUNDARIOS Y ESTRATEGICOS.—Precio, 1 peseta.
CONSULTOR JURIDICO DEL AUTOMOVILISTA.—Precio 2 pesetas.

TEXTO Y JURISPRUDENCIA DEL CODIGO CIVIL

notado y con la doctrina de las sentencias del Tribunal Supremo y de las resoluciones de la Dirección General de los registros a continuación de cada artículo y completado con varios apéndices e índices, por
Don Juan Bautista Catalá
Precio: 10 pesetas.

Véndese en la Tipografía Mahonesa, Castillo 25.

DE ACTUALIDAD LOCAL

La información pública

Según es sabido el Ayuntamiento acordó abrir una información pública para que estos vecinos puedan emitir su opinión en los asuntos á que se refiere el edicto anunciando al pueblo el acuerdo de referencia.

Nos parece muy bien que una corporación popular, democrática, elegida por sufragio universal, quiera pulsar la opinión pública, ponerse al habla con sus poderdantes y administrados, para conseguir el mayor acierto en la administración de los intereses comunales tan recta y honradamente llevada por la mayoría republicana, con el beneplácito mudo de los monárquicos que según aparece en las actas no protestan del manejo de los fondos municipales, digan lo que quieran los G. y los J.

Entendemos que el pueblo debe siempre ejercitar sus derechos de fiscalización e intervención y que por lo tanto en el caso dado deben los ciudadanos formular su opinión, acudiendo á la Secretaría con sus escritos, ó yendo de doce á una los días laborables, á expresar verbalmente su parecer ante la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento. Téngase bien entendido que para acudir oral ó caligráficamente á la información, basta hacerse entender, y saber explicarse familiarmente.

No es preciso perorar llevando un discurso en el magin los que acudan al sistema oral, ni necesarias son filigramas de estio ni literaturas, en los que por escrito den su opinión. Tener un concepto formado y saber explicarlo en lenguaje vulgar, familiar, es lo suficiente. Y como la claridad y sencillez de expresión á muchos son asequibles, pueden concurrir muchos á informar.

Es ley fundamental de las democracias, que el pueblo intervenga en su propio gobierno y en el manejo e inversión de sus intereses. El señor Orfila Seguí al proponer y el Ayuntamiento al acordar la información pública se inspiraron en el espíritu de esta ley. En el propio ideal debe fundarse el pueblo y acudir á la información para que la democracia y la libertad infiltradas en estos vecinos se traduzcan en realidades y de este modo nos acostumbremos todos al ejercicio de las menudas prerrogativas populares.

Aunque restringidos por el reaccionarismo dinástico, el pueblo goza de derechos y fueros que no ejercita. Esta omisión es debida á la fatal ineducación política en que la monarquía nos mantiene, á fin de que no usemos las libertades que á la fuerza concede y cuyo uso refrena luego mediante peros, trabas y cortapisas de toda clase. Entre estas facultades populares está la de poder en todo momento acercarse al Municipio, no sólo para emitir opinión si que también para fiscalizar e intervenir. Con más razón puede y debe hacerse cuando á ello se nos invita.

Por algo se llama al local donde radica el municipio, casa de la villa, casa comunal, pues de todos es, al pueblo pertenece y sólo los que él envía la ocupan y usufructúan. Imbuídos en esta idea, vayamos á la Casa de la Villa, que, vale repetirlo, es de todos, siempre que como ciudadanos se nos ofrezca y concurramos ahora á la información abierta.

Antes de terminar, permítansenos discurrir un momento sobre el edicto convocando á una información pública.

Entendemos que la redacción de su primer párrafo es vaga, imprecisa y además da al asunto una complejidad innecesaria. Cuando se invita á informar es preciso dar á conocer con precisión y claridad el proyecto ó punto concreto á que deben los informantes atenerse.

En este edicto se habla por una parte de «os acuerdos municipales relativos á reorganizar el servicio sanitario sobre inspección de carnes y demás artículos alimenticio» ¿Por qué no se dan á conocer tales proyectos ó acuerdos ya que se invita á informarlos?

En segundo lugar y como por incidencia se trata de lo que entienden muchos ser el verdadero punto concreto á que se refirió el señor Orfila Seguí al proponer la información pública, ó sea si conviene ó no conceder autorización para expender carnes frescas en la calle de Cifuentes y en igualdad de condiciones en otros puntos de la ciudad. Esta es la cuestión.

Cumpliendo un deber periodístico hemos querido poner los puntos sobre las íes y tratado de aclarar conceptos, para que en resumen conste á nuestros conciudadanos la utilidad de la información pública; el derecho, deber cívico para muchos, de concurrir á ella y la libertad de informar acerca de cuanto compete al interés público para el anuncio oficial, ó hacerlo únicamente sobre el punto concreto que á cada cual interese, ya sea sobre vigilancia, higiene de los alimentos, ó conveniencia ó inconveniencia de expender carnes frescas en el interior de la ciudad según se hace con el lomo, hígado, salsichas y embutidos de cerdo recién confeccionados.

Cada informante examine, juzgue y formule opinión sobre el punto y en el sentido que crea más acertado.

DE CIUDADELA

Del último número de nuestro estimado correligionario *Juventud Republicana*, de Ciudadela, correspondiente al día 8 del actual, copiamos las siguientes noticias:

«En la noche del domingo siguiente al día de San Juan tuvimos el gusto de presenciar los ejercicios aprendidos por el cuerpo de Bomberos de esta ciudad, al practicar un simulacro de extinción de incendio en el bastión que da en la plaza del Borne.

Se había encendido al efecto y de antemano sobre el muro un gran fuego; y á una señal convenida salieron del cuartelillo los bomberos con todos los utensilios, vestidos de uniforme, y al mando del jefe y subjeses, preparándose para extinguir el voraz elemento.

Ante un numeroso público y en medio de su aplauso se practicaron felizmente las operaciones oportunas y quedó demostrado que en caso preciso puede contar este vecindario con un elemento poderoso que le auxilie en trance tan desesperado como el producido por la declaración de un incendio.

Parece que nuestros paisanos residentes en Córdoba (República Argentina) trataron de celebrar las fiestas de San Juan de Ciudadela, reproduciendo algunas escenas, las que mejor se prestan á ser representadas. Por la noche de la víspera debían reunirse en un gran local teatro donde se había de poner en escena la típica comedia «Foch y Fum» de nuestro estimado amigo don Juan Benejam, que tan bien retrata nuestras antiguas costumbres. Además de todo esto, el programa comprendía nuestros bailes tradicionales el bolero y el fandango. Bien por los ciudadelanos de aquella ciudad!

Por ser tanto lo que pudiéramos decir respecto á las gestiones que el Diputado á Cortes por esta isla, don Federico Llanós está haciendo en favor de la misma, nos abstenemos de hacerlo, considerando á todos los menorquines enterados de lo que nuestro estimado compañero LA VOZ DE MENORCA ha publicado sobre el particular.

Sólo nos permitimos felicitarlos, y felicitar calurosamente á todos los menorquines que con sus votos coadyuvaron á que Menorca pudiera verse representada en Cortes por persona de tanta valía como es el señor Llanós.

El dragado de nuestro puerto en los fondos inmediatos á los muelles es de absoluta necesidad. Sitios hay en donde no pueden atracar las pequeñas embarcaciones sin encallar, y esto, que á todas luces es un grave inconveniente, no se ha remediado en mucho tiempo y sobre lo cual reclamamos nosotros y reclamaremos con insistencia hasta que veamos la draga en nuestro puerto.

A consecuencia de terrible enfermedad falleció en Badalona el día 6 del actual el renombrado marino don Miguel Saura Fuguet, hermano político de nuestro buen amigo don Juan Benejam.

El señor Saura era hijo de esta ciudad á la que profesaba un inmenso cariño y donde no le faltaban amigos que lloran su pérdida. La Compañía Transatlántica ha perdido también uno de sus más experimentados oficiales con hartos méritos para capitán á que no ascendió el finado con sobrada extrañeza de cuantos conocían sus grandes dotes.

Tenía don Miguel Saura alientos de gigante y á veces corazón de niño, pero la impetuosidad de su carácter ejercía sobre su ánimo una influencia extraordinaria y nunca se sintió doblegarse ante ninguna exigencia, porque era todo un carácter.

Deja en Badalona á su esposa y á un niño de nueve años á quienes trasladamos nuestra expresión de duelo, lo mismo que á su hermano don Damián, á su cuñado y demás familia.

El calor en los Estados Unidos

Nueva York.—El calor es sofocante en toda la costa atlántica de los Estados Unidos.

También es grandísimo en las primeras comarcas del Oeste yanqui, y especialmente en Chicago.

En Nueva York, la temperatura es verdaderamente insuportable.

Centenares de personas son atacadas todos los días de insolación.

Han sido establecidos nuevos puestos sanitarios, porque las Casas de Socorro resultan insuficientes.

Fallecieron en plena vía pública, víctimas de ataques fulminantes de insolación y congestión, diez personas.

Por las noches, miles de neoyorquinos abandonan sus viviendas, donde se asfixian, y provistos de mantas, pieles y almohadas se van á la playa del Parque, y sobre la arena tienden sus improvisados lechos.

Y duermen frente al mar, bajo la vigilancia de la Policía, que les protege, en su sueño, contra los ladrones.

En muchos jardines y parques son instalados por la noche verdaderos campamentos.

En las avenidas, cerca de las patabandas, bajo los techos de verdura de las glorietas, junto á las fuentes y á los arroyos artificiales duermen miles y miles de hombres, mujeres y niños, muchos de ellos de posición acomodada.

La mayoría de las casas, sobre todo en los barrios pobres, son verdaderos hornos.

Todos los que pueden, huyen de Nueva York, en busca de poblaciones donde no se sientan tanto los rigores del verano.

Igualmente en Chicago, donde murieron de insolación cinco personas.

Las autoridades municipales neoyorquinas organizan expediciones en el ferrocarril, por precio baratísimo, á distintas poblaciones del interior y de la costa.

Se proponen facilitar así el veraneo de aquellas familias cuyos recursos no les permiten viajar en las condiciones ordinarias.

Los periódicos dicen que el presente verano es uno de los más calurosos de que se tiene memoria en los Estados Unidos.

DESDE TÁNGER

Una visita á Ab-el-Aziz

Consideraciones

No es el mismo hombre que yo vi, cuatro años há, en Rabat.

En su semblante no hay aquella carga de tristeza, ni en su mirada la expresión de inquietud y amargura.

Todo lo contrario: hoy parece tranquilo é indiferente, y si no feliz, cuando menos, libre de temores y asechanzas.

El destronado sultán vive en el pintoresco campo de Tánger, en un precioso y curioso edificio que recientemente ha construído para que le sirva de hogar agradable y tranquilo.

En algunas de sus raras habitaciones tiene arrinconadas máquinas de fotografía, bicicletas y películas cinematográficas.

Aquellos instrumentos, producto de la civilización cristiana, odiados y aborrecidos por los musulmanes, hoy puestos á la vista del público, eran antes cuerpos de delito que la opinión marroquí encontraba para acusar á su soberano de desleal y traidor.

Cuando entré en el jardín, acompañado de una de las personalidades más notables de Tánger y de la gran confianza de Abd-el-Aziz, estaba el ex sultán sentado en un automóvil que compró en su viaje á Francia.

Es el primero de sus medios de comunicación tan moderno como rápido que ha entrado en Marruecos.

El bueno de Abd-el-Aziz lo quiere con el mismo cariño que un niño mimado tiene á un juguete curioso.

Gran parte del día se pasa en el montado, contemplándolo.

Tiene á sus órdenes un *chauffeur*, no sé si bueno ó malo; lo único que puedo asegurar es que el otro día, por orden de Abd-el-Aziz, corrió el automóvil por el raro y pendiente camino de Tánger, quedándose detenido en uno de los lugares más difíciles y peligrosos cuando ya todos creíamos verle caer al precipicio.

Esé automóvil es el primero que ha corrido en Marruecos, y al defenderse de la destrucción no se defendía sólo á sí mismo, sino también al buen nombre de la civilización europea.

Abd-el-Aziz nos recibió con singular cariño, invitándonos á tomar té.

Mi compañero me exigió negarle al destronado soberano mi profesión porque como buen moro, tenía el natural recelo contra todo periodista.

Nos contó que estaba muy satisfecho de perder su soberanía, queriéndonos demostrar que más vale ser un gran burgués que no un monarca inquieto.

Su disgusto de ahora es que las circunstancias por que atraviesa el Imperio le hayan impedido visitar Granada en la celebración de sus renombrados festejos del Corpus, como eran sus deseos; sin embargo, está el acecho de la primera ocasión para emprender el deseado viaje.

A nuestros manifestados deseos le que volviera pronto á ocupar el trono que le arrebataron, se apresuró á interrumpirnos, diciéndonos:



Unico agente en Menorca:

ISIDORO BRUNET

Nueva, 11.

Teléfono 168.

MAHÓN.

ACEITES PUROS DE OLIVA

A. Bennasser y C.^a

Refinería de Aceites

PONT D'INCA (Mallorca)

Son los mejores para servir en los principales establecimientos

—¡Oh, no, jamás!... Alah... no lo permito. El se apiada de mí... en estos días famosos, le he dado gracias porque ha castigado con creces la traición de mi hermano y la ignorancia de mi pueblo. Y añadió: Yo fui sultán hasta el último día que ocupé mi trono. El es ahora un criado de Francia.

—Gobernar así no es gobernar, es hacer la comedia de una autoridad.

—¿Tanto—pregunté—deploráis la desgracia de vuestro hermano, cuando él fué el que os proporcionó vuestros mayores disgustos?

—Lo siento, porque no es él únicamente el que se derriba, sino la dinastía de nuestros antepasados y el Imperio marroquí. Aquí todo ha concluido. El ex sultán pronunció estas últimas frases de tal manera que afirmaba la aseveración de sus frases.

Comprendimos que dudaba del Mokri y que, aunque gozando de las indemnizaciones que Francia le proporcionó, como jubilación a su reinado, era un buen moro que antepone a sus sentimientos religiosos y patrios a los privados.

Hubo un momento de silencio. Estábamos en la tercera taza de té, cuando de pronto Abd-el-Aziz, moviendo su cabeza, continuó su interrumpida conversación. «Me han dicho que cuando se supo se aproximaban los franceses á Fez el cónsul alemán, que de una manera hábil quiso demostrar al general que mandaba aquel cuerpo de ejército, que cuanto se había dicho de horribles luchas en la proximidad de la ciudad santa, eran noticias inventadas con marcado propósito, salió á recibirle acompañado de un solo moro, criado suyo, 6 kilómetros antes, para darle la bienvenida.

»Ese mismo cónsul, después, irónico é impaciente, llegó al palacio de mi herma-

no Muley Abd-el-Aziz, y le dijo: «Ya tiene Vuestra Majestad ahí á esos franceses, que, ofreciendo una pacificación á una guerra que no existe, se apoderan de la ciudad donde está situado el palacio de Vuestra Majestad y el sagrado Santuario de Muley Hafid.»

»Mi hermano no contestó sino que, á imitación mía, echóse á llorar cuando salió de Rabat.

—A llorar—pregunté—Si, á llorar—contestó—; me puse á pensar en esa contrariedad; mas el dolor del soberano, después de estudiarlo, no me ha impresionado, porque las lágrimas recogen sentimientos diversos, según sus naturalezas.

Llorar como Augusto, ya anciano, pidiendo á Varo la devolución de sus legiones, es justo y merece la consideración de todos. Llorar como Pedro en la puerta del Cenáculo, cuando el estridente canto del gallo recordó su deslealtad, es noble y recaba la indulgencia humana. Llorar como Cisto en la puerta del sepulcro de Lázaro, el que sabía iba á resucitarlo es grande, porque significa que es sintoma más seguro del amor la lágrima que la sonrisa, y mejor prueba de la sabiduría lo primero que lo segundo y recoge gratitud y admiración. Pero llorar como Boabdil al salir de Granada, el que no supo defender su trono ni su pueblo, no merece más que el desdén hasta de los seres más queridos, como fué el que recibí de su propia madre. Muley Hassin, el débil sultán de Marruecos, el que ha contribuido á gastar la herencia tabulosa de su padre en niñerías y ha encendido con su egoísmo la hoguera de la guerra civil en su país, llora porque ve bambolearse su trono. Llorar por miedo al rebajamiento social. Sus lágrimas nacen como las de Boabdil, del egoísmo,

y por eso no nos inspira más que compasión.

¡Ay de los monarcas que no lloran cuando sufren sus pueblos! ¡Ay de esos soberanos que, indiferentes ante los clamores de sus súbditos, no piensan más que en vivir y gozar, entregando los negocios del país en manos inhábiles y manchadas!

Esos ojos que no asoman una lágrima de amor, de deseos nobles, llegan un día á humedecerse, en castigo de sus pecados con lamentos que no pueden encontrar consuelo en nadie, sino desprecio.

¡Hay tantos monarcas que ven á sus pueblos morir y siguen ellos apáticos ante esos dolores, que no tardarán mucho en formar triste coro con el débil sultán de Marruecos!

G. SANCHEZ CABEZA.

PARADOJAS

Los nuevos tiranos

Aunque, tal vez, los datos no son rigurosamente exactos, merecen llamar nuestra atención. El Gobierno de Cuba afirma que la exportación española á aquella isla, asciende á cerca nueve millones de pesos, mientras su importación á España no llega á un millón. Y el Gobierno de Cuba sostiene que no es esto equitativo; creo que las barreras casi infranqueables opuestas por España á sus productos, deben sino desaparecer, por lo menos, dejar paso relativamente fácil.

Los tabacos, los azúcares, el alcohol, cosas que necesitamos, nos llegan de otro país, peores en calidad y resultan al consumidor extraordinariamente caros.

Lo del tabaco, especialmente, es estupefaciente. Sufrimos una tiranía feroz. No sólo la Arrendataria se resiste á comprar tabacos en Cuba, lo cual en principio sería admisible, pues todo el mundo puede hacer sus negocios como le parezca bien, sino que halla medio de impedir que nadie los compre.

No basta fijar unos derechos de arancel exorbitantes. La Arrendataria ha alcanzado el privilegio de venderlos. Y sólo vende las clases ó marcas que le cuadran, á precios que fija ella misma sin limitación.

Ciertamente, un particular puede comprar en Cuba tabaco, pagar los fletes, los

derechos de arancel, y, después de llenar mil formalidades, fumarlo; pero, no puede revenderlo, no puede negociar con él; ni siquiera lo puede regalar.

Se han dado casos tan inauditos como el siguiente: un señor recibe una expedición de diez mil cigarros puros pagando su importe, fletes, derechos y demás.

«Este señor parece que debería ser dueño de sus cigarros, hacer de ellos lo que le cuadra. Nada de esto. La Arrendataria vigila, la Arrendataria tiene derecho á saber el uso que de ellos haga su propietario. El mejor día un agente de la Compañía llama á la puerta. (Eso de la inviolabilidad de domicilio no reza con tales agentes. Es letra muerta escrita en la Constitución.) Y el agente pregunta: «¿A ver: muéstrame usted los cigarros que recibió en tal fecha. Cuántos ha fumado usted; cuántos le quedan; qué hizo usted del resto. A ver!»

«Supongamos que ha pasado un mes desde la fecha del recibo y le faltan al buen señor un millar de cigarros. ¿Un millar de cigarros en un mes? ¡Imposible que los haya usted fumado! ¡Se le formará expediente de esto, de aquello... de defraudación!»

Ni el derecho nos queda de comprar cigarros habanos y regalarlos, ó fumar 25 todos los días como hacía el emperador Francisco José, ó tirarlos, ó de que nos los robe un criado listo. La Arrendataria no se anda «con chiquitas». ¡Expediente de defraudación!

Estas son sus pequeñas miserias de nuestro régimen que, á boca llena, llamamos de libertad.

Echamos abajo hace más de un siglo, á la tiranía, al absolutismo político. Y fué menester para ello una sangrienta revolución. Una tiranía económica se ha levantado sobre las ruinas de aquella, mucho más terrible mucho más feroz, en forma de «trusts» ó monopolios, de grandes compañías; va resultando imposible la libertad del trabajo, la libertad del comercio y aun las más pequeñas libertades de nuestra vida particular. Ese pulpo de cien cabezas nos impone lo que comemos, lo que sentimos, lo que gozamos y está á punto de introducirse en el sagrado de nuestra propia conciencia.

No es indispensable ser profeta para pronosticar una nueva revolución, que eche abajo á los nuevos tiranos.

¿Qué ha querido significar con ello el diario caciquista? ¿Que don Juan F. Taltavull es todavía poderoso y que tiene influencia para arrancar á los gobernadores resoluciones contrarias á los intereses del pueblo? ¿Que el caciquismo de los Taltavull, de los Mercadal y de los Victory todavía cocea y que no debemos dormirnos sobre los laureles?

Pues ha perdido el tiempo, porque todo esto ya lo sabíamos; estábamos prevenidos.

Estos señores, después de todo lo que ha sucedido, todavía creen que pueden mandar y que el pueblo habrá de tolerárselo; pero no cuentan con nosotros.

No cuentan con el partido republicano, que les derrotó legalmente en la última lucha electoral, y que luego, cuando el señor Canalejas se empeñó en quitar el acta á nuestro representante para dársela á otro señor que no la había ganado, el pueblo republicano, lejos de acobardarse, hizo las manifestaciones de vida más expléndidas que aquí nunca se habían visto, y como consecuencia de ello los caciques cayeron, y no se atrevieron á disputarnos nuevamente la victoria, dejándonos triunfar sin lucha en dos elecciones generales, hasta que, al fin, nuestros peores adversarios han caído tan bajo, que ya no merecen nuestro odio.

Si les dejásemos se levantarían y volverían á hacer daño. Pero si no les temimos cuando estaban en lo alto, cuando lo podían todo, entonces como vamos á temerles ahora que necesitan de la compasión de todos para evitar los castigos que en justicia merecen?

Maía oportunidad ha escogido el diario caciquista para recordarnos el último triunfo de su querido amigo el señor don Juan F. Taltavull y Galens.

Las cosas claras

Más ó menos ridículo en la forma, pero mal intencionado, en el diario caciquista un escrito que contiene acusaciones concretas contra la administración municipal.

Los ataques del diario caciquista se dirigen, primeramente, al señor Alcalde de Real orden, puesto que el Alcalde es el presidente del Ayuntamiento, el encargado de cumplir los acuerdos, el ordenador de todos los pagos y el administrador directo de los establecimientos municipales de beneficencia.

El señor don Pedro Pons Vidal, Alcalde de Real orden, abogado, individuo del Comité liberal dinástico, etc. etc. no necesita que nosotros le defendamos de los ataques del diario de sus correligionarios caciquistas; medios tendrá el señor Pons Vidal de defenderse contra las acusaciones de sus amigos, y en último caso, gustosos le ofreceríamos nuestras columnas, en donde otras veces nos hemos visto obligados á censurarle.

Pero como las acusaciones del diario caciquista afectan á la corporación municipal en pleno y de un modo expreso las dirige contra nuestros amigos los concejales de la mayoría republicana, nos creemos en el caso de llamar la atención de estos dignos correligionarios, á fin de que no permitan que ninguno de cuantos forman la corporación municipal permanezca bajo el peso de acusaciones injustas. Si hay culpables, no deben continuar ostentando la representación del pueblo. Si se trata, como creemos firmemente, de miserables calumnias caciquiles, también importa que los calumniadores queden en el lugar que les corresponde.

Las acusaciones que concreta el diario de los caciques son las siguientes:

- 1.ª Que «en el camino de las «Ru-deas» se emplearon docenas de sillares, que constaban de dos menos de la del fraile.»
- 2.ª Que «los concejales republicanos que están encargados de los trabajos que el Ayuntamiento ejecuta por administración, se llevan ellos mismos el dinero de las cajas municipales para pagar á los operarios.»
- 3.ª Que «además de llevarse el dinero para el pago de jornales, los citados concejales ajustan las cuentas de aque-

ESPECTACULOS

«Las Vifetas» afamadas artistas musicales alemanas debutarán esta noche en el Principal.

Seguramente el público acudirá deseoso de ver á tan simpáticas y lindas mujeres que vienen precedidas de justo renombre debido no sólo á su habilidad artística sino también á su belleza, elegancia y naturales encantos que atraen y sugestionan.

Se proyectarán largas, interesantes y variadas películas.

EL CACIQUISMO COLEA

Parece muy raro que el diario caciquista, que tiene amigos y allegados en todos los ramos de la administración pública, no hubiese podido adquirir copia de una resolución del Gobernador favorable al cacique don Juan F. Taltavull y contraria á la buena administración del Ayuntamiento de esta ciudad.

Con haberlo pedido al mismo señor Taltavull, ó al Alcalde señor Pons Vidal, ó al presidente del comité liberal que recomendó el asunto, ya hubiera salido de apuros el diario caciquista, y no hubiera dado lugar á la coincidencia terrible de dar cuenta de un acto de caciquismo realizado todavía no hace un año por don Juan F. Taltavull, Gerente de la Sociedad General de Alumbrado, precisamente el día en que se hace pública la quiebra de la sociedad Anglo Española, de cuya junta directiva es presidente el mismo funesto señor don Juan F. Taltavull, vocal también de la junta del Banco de Mahón y alma de los negocios, como le llamó su querido amigo, el involadable señor don Jerónimo Masanet.

llos y de los materiales y estampan después con inimitable frescura el «Conforme».

También da a entender que son mal administrados los establecimientos de beneficencia, sin concretar más cargo que el deberse más de *once mil pesetas* a los proveedores.

Pues bien; la honra del señor Alcalde y de los señores concejales no puede estar a merced de cualquier mal intencionado. Es preciso que las cosas queden claras y que sobre la honradiz de los representantes del pueblo no se proyecten sombras de ninguna clase.

Si alguno ha faltado, repetimos, que se sepa y que le juzguen sus electores en primer término y el público en general. Si los concejales han procedido honradamente, que se sepa también y que se desennascare al calumniador.

Nosotros podemos callar por benevolencia cuando se trata, por ejemplo, de lo que están haciendo adversarios nuestros tan encarnizados como don Francisco Mercadal y don Juan F. Taltavull; pero no somos cómplices de nadie, ni transigiríamos con la culpabilidad de nuestros amigos.

El pueblo votó a los concejales republicanos porque les creyó administradores honradísimos. Estos, no solo tienen el deber de ser honrados, sino el de parecerlo. Han de cuidar de su buen nombre ante el pueblo que los eligió. El partido tiene derecho a que sus representantes puedan presentarse siempre con la frente muy alta.

El Ayuntamiento se reúne esta noche en sesión ordinaria; es preciso que hoy mismo quede resuelto abrir un expediente para averiguar lo que haya de cierto en las acusaciones del diario caciquista; y lo que del expediente resulte que pase a los tribunales de justicia.

Cuando las calumnias corren de boca en boca, no siempre es fácil poner mano sobre el culpable; y esto es muy lastimoso, porque se daña la honra sin que el interesado pueda defenderse; pero ahora tenemos la acusación concreta y al acusador personalizado en las columnas de un diario que tiene su director, su propietario, que habrán de responder de las acusaciones.

Pónganse las cosas en claro, hágase justicia, y caiga el que caiga.

Cafés tostados-Aroma concentrado

Legítimas procedencias. Caracillos, Puerto Rico Yauco y Moka a 6 pesetas kilogramo.

Clase especial para familia, 3 onzas, media peseta.

Se tuesta diariamente. Probarlo es adoptarlo. Despacho en «La Colonial» de José Riudavets, Plaza Carmen esquina Norte.

Crónica local

La Junta Directiva de la Sociedad Progresiva Femenina celebrará sesión esta noche a la hora y en el local que acostumbra hacerlos.

En Madrid se ha constituido la Comisión nombrada para proponer las medidas necesarias a fin de combatir el alcoholismo, bajo la presidencia del señor Lacierva, siendo vicepresidente el señor Buylla.

Dicen de Cadiz, que el ministro de Marina, señor Pidal, ha declarado que antes de un trimestre comenzarán en la Carraca las obras para una escuela naval que se abrirá el año próximo.

Durante un año y por vía de ensayo se autoriza la pesca con luz dentro de la bahía de Palma, debiendo al terminar este plazo informar la Junta Provincial sobre si debe ó no subsistir esta autorización, en vista de lo que la experiencia aconseje.

En la Federación Agrícola Catalana-Balear, en la sesión ordinaria mensual, el presidente dió cuenta del acuerdo de la Asamblea general de celebrar el próximo Congreso en Ibiza, correspondiendo a los deseos manifestados por los ibicencos por distintos conductos y concretados por el Ayuntamiento de la isla.

La Gaceta publica las condiciones a que han de ajustarse las juntas de Obras de los puertos que se creen nuevamente y las modificaciones que deben introducirse en algunas de las existentes.

El señor Administrador de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular advirtiendo a los Ayuntamientos que deberán remitirle los ingresos obtenidos durante el segundo trimestre por la renta de bienes de propios y por el arbitrio de pesas y medidas.

Nuestro amigo don Miguel Florit acudió ayer a la información pública abierta por el Ayuntamiento.

Tenemos entendido que el señor Florit emitió verbalmente su informe en el sentido de que no es conveniente el establecimiento de carnicerías en el interior de la ciudad.

Celebraremos que el ejemplo cunda y que vayan los vecinos a dar de palabra ó por escrito su opinión y razones en que la fundan.

Embarcada la balija y el pasaje zarpo ayer para Barcelona el vapor correo «Isla de Menorca» encargado de las líneas directas.

Procedente de Barcelona y escalas el «Monte Toro» ha llegado a las once y media de esta mañana.

Esta noche en segunda convocatoria el Ayuntamiento celebrará la sesión ordinaria cualquiera que sea el número de concejales asistentes.

Aun cuando se trata por nuestra parte de haber cumplido un deber de justicia que no merece gratitud, agradecemos a la Junta Directiva de «La Previsión Mahonesa» el oficio laudatorio con que nos ha favorecido con motivo de la inserción del remitido que nos envió doña Valentina Manent.

La filantrópica sociedad nos hallará siempre dispuestos a secundar su noble misión.

El órgano del Centro Comercial del Ministerio de Estado publica el siguiente aviso:

«Se advierte a los numerosos comerciantes que dirigen cartas a este Centro preguntando por el nombre de los Consules de España en el extranjero con el fin de dirigirles personalmente la correspondencia, que los frecuentes cambios de personal y el uso de licencias hacen recomendable el procedimiento de consignar toda la correspondencia al cargo oficial y lugar de residencia sin mencionar para nada el nombre del funcionario.

De La Tarde de Palma, copiamos:

«El delegado del Gobierno de su Majestad en Menorca, don José Roca de Togores, comunicó al Gobernador civil, señor de la Serna, que al aplicar el Ayuntamiento de Mahón en primero del actual, la segunda tarifa de consumos aprobada con oportunidad por este Gobierno y por cuya tarifa se grava la leche en la cantidad de un céntimo por kilo, se promovió cierta agitación entre los colonos que abastecen del mencionado líquido a aquel mercado alemanados por ciertos individuos interesados en perturbar la acción municipal, negándose dichos colonos a surtir aquella plaza.

Añade el señor Roca que ha tomado todas las medidas convenientes, haciendo vigilar los felatos por fuerzas de la guardia civil y de policía, a fin de evitar cualquier desorden.»

Se ha publicado una real orden disponiendo que ningún maestro ni maestra de escuela pública pueda ejercer ni aceptar nombramiento de juez para tribunal de oposiciones que no hayan sido convocadas por el ministerio de Instrucción pública ó autorizadas por él en debida forma, ni actuar en ellas con aquel carácter, sin que preceda el permiso correspondiente.

ARCAS PARA CAUDALES

Véase anuncio cuarta página.
Aceites puros de oliva de la acreditada marca REGÁS. Se recomiendan por su pureza y finura. Pécidos en todos los comercios. Véndese al por mayor y menor en «La Colonial», de don José Riudavets, Plaza del Carmen esquina Norte. Aceites Marca Trompeta a 7 pesetas y media. Superfino a 8 pesetas y media. Extra virgen a 9 pesetas y media.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 7 de Julio
1 vaca, 144 kilos, Rafal Fort. (Alayor).
1 ternero, 135 kilos, Tira Sec. (Ferreñas)
1 ternero, 102 kilos, Pedro Meliá, (Alayor)
1 ternero, 116 kilos, Se Torre Veya, (San Cristóbal)
1 ternero, 90 kilos, Turrent Mudorru.
1 ternera, 97 kilos, Llucasaldent, (Alayor).
1 ternera, 119 kilos, Llucasaldent, (Alayor)
4 carneros, 45 kilos, Biniefus, (Alayor).
1 carnero, 11 kilos, Biniak Vey
2 cabras, 18 kilos, Estancia des Petrons.
Día 8
1 buey, 276 kilos, Son Puy, (Alayor).
1 buey, 285 kilos, Sanarru, (Ferreñas)
1 vaca, 155 kilos, Cudia Cremada Veya.
1 vaca, 184 kilos, Se Torre Trebeluger, (Villa-Carlos).
1 ternero, 124 kilos, Jaime Mascaró, Llucalari Nou, (Alayor).
1 ternera, 95 kilos, Son Puy, (Alayor):
5 carneros, 41 kilos, Mureila Nou.
3 carneros, 31 kilos, Binifaell Vey.
2 carneros, 21 kilos, Son Sintes, (Alayor)
2 cabras, 20 kilos, Isla den Culom.
1 cabra, 9 kilos, Propio.
Día 9
1 vaca, 111 kilos, San Miculau, (Mercadal).
1 ternero, 202 kilos, Binidunaire, (Mercadal).
1 ternero, 174 kilos, Estancia en Matés.
1 ternero, 129 kilos, Estancia Se Teulera, (Mercadal).
1 ternera, 99 kilos, Ne Chenche de Lorenzo, (Villa-Carlos).
8 carneros, 74 kilos, Binidunaire, (Mercadal).
3 carneros, 28 kilos, Binihay Nou.
3 carneros, 26 kilos, Propios.
2 cabras, 18 kilos, Torre Blanca.
1 cabra, 5 kilos, Bartolomé Cánovas.

SE ALQUILA Ó SE VENDE una casa en la calle del Castillo, número 181, buena para tienda ó café y con pisos altos muy buenos. Informes, Cos de Gacia, 162.

PROFESOR
Con el título correspondiente da lecciones de primera enseñanza en su casa ó a domicilio de las personas que lo deseen. Para informes dirigirse a dicho profesor en su casa de la calle de Prieto y Caulés 45.

NODRIZA.—Se ofrece una, leche de tres meses. En Villa-Carlos, San Jorge, 23.

DEPENDIENTE BARBERO
Se necesita en la barbería de Julián Gener calle de Prieto y Caulés número 44 donde pueden acudir los interesados.

PARA ALQUILAR.—Lo está la casa de la calle de la Arravaleta número 25 y la de la calle san Fernando número 43. Informarán calle Arravaleta número 23

BANCO DEL COMERCIO
Sociedad anónima por acciones. Se convoca a Junta General extraordinaria de acciones para el viernes día 14 del corriente a las siete de la tarde en el local social, al objeto de tratar y resolver respecto de los extremos que están de manifiesto en los oficinas de la Sociedad. Mahón 7 de Julio de 1911.—Por A. de la J. de G. El Secretario, Francisco Tutzó

Estados trimestrales de las existencias de plata
para presentar en la Administración Depositaria de Hacienda. Se venden en la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHÓN ALTITUD 42 METROS
Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy
Barómetro a 0° en mms. 761.2 761.7
Humedad relativa: 63. 54
Dirección del viento: NE NNE.
Temperatura máxima ayer: 25.0
Id. mínima de hoy: 19.3
Lluvia en 24 horas: 0.0
Velocidad del viento en idem: 249 k
Agua evaporada en idem: 7.8 mm
Mahón 11 de Julio de 1911.
MAURICIO HERNANDEZ

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE TODAS PARTES

Barcelona 12, 6'35.
Otra quiebra fraudulenta
Comunican de Pamplona que se ha celebrado una reunión magna de imponentes de la sociedad de seguros «La Actividad» que tanto está dando que hablar.

Asistieron representantes de Navarra, Salamanca, Zaragoza, Burgos, Guipuzcoa y Vizcaya y se acordó llevar a los tribunales a la sociedad mentada, a la que se acusa de quiebra fraudulenta.
Se ejercitará la acción criminal en contra de aquella entidad aseguradora.

Moneda falsa
En la barraca de Carmelo, de las cercanías de Barcelona, se ha descubierto una fábrica que se dedicaba a la acuñación de moneda falsa.
Se ha detenido a seis individuos complicados en la fabricación. Además la autoridad se ha incautado de las máquinas, troqueles, aparatos y útiles que servían para la industria.

Tropas a la frontera
Según noticias que desde La Coruña transmiten, se envían a la frontera de Portugal dos escuadrones de caballería.
Se ha dicho oficialmente que la medida tiene por objeto evitar y en último caso contener la intromisión de fuerzas portuguesas en España al perseguir aquellas a los conspiradores.

Lo que pide «El Progreso»
El Progreso, importante diario republicano rad. cal. de Barcelona, pide a los suyos toda clase de respetos y consideraciones para los señores Azcárate e Iglesias (don Pablo) que el domingo llegarán a la ciudad con el objeto de asistir a un mitin conjunt onista.
Dce el mencionado periódico, recordando agravios de los señores Azcárate e Iglesias, que a los radicales les duele la forma en que los produjeron dichos leaders y la injusticia que contenían; pero apesar de ello piden que se respete a dichos prohombres de conjuncionismo.

LA HUELGA

No hay prensa.—Los tranvías. Persiste la huelga de Zaragoza. A causa del paro no se publican periódicos.
La circulación tranvía no se ha interrumpido y todo el que quiera puede usar este medio de locomoción.

Contingente huelguista.—Coacciones. El número de huelguistas es muy considerable. Según cálculos aproximados alcanza a veinte mil.
La huelga no se desliza hoy tan tranquila como al principio. Se ha promovido agitación y se han registrado también intentos de coacción. Algunas mujeres, mostrándose enérgicas y denodadas recuerdan el temple de acero de las antiguas heroínas aragonesas.

Preparando un arbitraje
En el frontón se ha celebrado un grandioso mitin.
En dicho concurridísimo acto se inició la idea de someterse a un arbitraje imparcial. En principio fué aceptada esta proposición para solucionar el conflicto que por momentos se agrava.
Cooperación militar
Se dice que la Autoridad militar

ha puesto las fuerzas de caballería (arceros) a disposición del gobernador civil para contribuir a mantener el orden público.

Cargas, caídas y mandobles
Se han dado algunos casos de alborotos que motivaron cargas de la Guardia Civil sobre la muchedumbre.

A pesar del enarenamiento cayeron al suelo dos ginetes, pero quedaron ilesos sin más consecuencia que el batacazo.

Jugaron los sables de plano, repartiéndose algunos cintarazos, que afortunadamente no hirieron a nadie.

Han sido detenidos el presidente de la sociedad de obreros tipógrafos y algunos otros huelguistas.

La Cruz Roja ha establecido algunos puestos de socorro.

Se vislumbra la solución
Espérase que la fórmula que solucionará el conflicto será la aceptación de la jornada de nueve horas y media de trabajo.

Nada puede sin embargo vaticinarse, porque los patronos están divididos sin lograr ponerse de acuerdo.

EL CONFLICTO MARROQUI

Un regimiento inglés
El regimiento de infantería inglesa The Queen (la reina) de guarnición en Gibraltar está dispuesto a marchar a Marruecos.
Esta noticia ha causado sensación y comentarios.

Moinier pide relevo
El general francés Moinier que manda las tropas que operan en Marruecos ha solicitado su relevo fundando la petición en que está enfermo.
Ha manifestado que cree injustificado el acto que realizó Alemania.

Telegrama de «La Marítima»
Barcelona 12, 8'15.
«Isla de Menorca» fondeado las siete y media sin novedad; mares gruesas de primer cuadrante.

El café desinfectante

Pocas personas saben que el café tostado es uno de los desinfectantes más enérgicos contra toda clase de emanaciones pútridas, sean animales ó vegetales. Los malos olores que se propagan en una casa, los que salen de un retrete descuidado, por ejemplo, desaparecen mediante el humo de café tostado. Si se pone a café una pieza de caza recién muerta, se la podrá conservar durante muchos días; este medio es sobre todo práctico cuando se trata de expedir la caza por ferrocarril, en cuyo caso conviene echar el polvo del café dentro del vientre del animal, después de sacar las vísceras.

Además, las fumigaciones de café dan excelente resultado en las alcobas donde hay enfermos; son tan eficaces como las del cloro ó ácido sulfuroso, con la ventaja de ser menos desagradables al oíato.

Papel inrompible, lavable é impermeable

Según noticias del «Moniteur de la papeterie», se ha conseguido fabricar con fibras de bambú y de eucalipto un papel inrompible, lavable é impermeable. Las fibras se mezclan con la corteza de diversos arbustos. Las materias se deshilachan, se secan, se limpian, se hierven en una lejía alcalina y después se echan en agua clara. Luego, tras un tratamiento bastante complicado, la pasta se pasa a la forma y luego a la calandra. Según parece, pueden hacerse con el referido papel imitaciones de cuero, caucho, etc.

Caplain Saint-André & Fils

Despacho y Talleres: Calle Portefoin, números 10 y 12. -- Paris 3^o Arre

Metales preciosos de todas clases y precios

Afinaje :: Fundición :: Trefilaje y laminaje :: Fábrica de platino, cápsulas, erisoles y aparatos :: Platino puro e irridiaco :: Nitrato de plata garantido químicamente puro :: :: Cloruro de oro, plata y platino :::

1033 63 } - Teléfono. Dirección Tel:gráfica: Caplandré-Paris.
1033 64 }
1033 65 }

REFERENCIAS EN BALEARES:

Manuel Beltrán y C.^a - Calle Comercio, 13 - Mahón.

Laminadores para Plateros, Joyeros y Fabricantes de Bolsillos de Plata

Fornituras, herramientas, limas, limatones, sierras, crisoles, tornos y útiles de precisión para

RELOJEROS

MECÁNICOS

ENRIQUE CORTADA

Bajada San Miguel, 1, 2.^o - BARCELONA.

Jabón Aurigemma

recomendado por eminentes médicos como el mejor desinfectante e higiénico y para hermostrar el cutis.

De venta en Mahón:

Camisería de Juan Lucena Nueva, 34

El matador de moscas **DAISY** y **LAS MATA TODAS**

Aparato de metal lujosamente esmaltado en colores, que constituye un bonito adorno, de duración ilimitada, exterminador de moscas, cuya eficacia está universalmente reconocida.

Este aparato ha desterrado por completo los sucios y pegajosos papeles, así como las soluciones venenosas en platos, que hasta ahora se habían usado para combatir las moscas.

Cada aparato va acompañado de instrucciones completas para su uso. Una sola carga basta para toda la temporada.

Precio del aparato con su carga. Ptas. 1'25
Carga de recambio. Ptas. 0'75

EN VENTA: L. Miquel Pretó. -Calle Arravaleta, 18.-MAHÓN

Centro de Enseñanza

Arravaleta, 9-- Mahón

Oposiciones para el ingreso en

los cuerpos de Correos y Telégrafos

Debiendo cubrirse en 1.^o de Enero del próximo año 500 plazas de las 1500 que dispone la Ley de reformas en los servicios de Correos, se abre, en este Centro, una clase especial de preparación para la próxima convocatoria y sucesivas a cargo del Director del establecimiento señor Fontirroig en cooperación con otros acreditados profesores competentes en las materias que se estudian en la preparación para dicha carrera.

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre

BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.^a clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de los modernos Trasatlánticos.

PRÓXIMAS SALIDAS

PRINCESA MAFALDA, 21 Julio.	CORDOVA, 18 Octubre.
INDIANA, 7 Agosto.	PRINCESA MAFALDA, 27 id.
CORDOVA, 27 id.	LOUISIANA, 12 Noviembre.
PRINCESA MAFALDA, 8 Spbre.	INDIANA, 24 id.
LOUISIANA, 20 Septiembre.	CORDOVA, 6 Diciembre.
INDIANA, 2 Octubre.	PRINCESA MAFALDA, 15 Dtre.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasajes de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase y carga, dirigirse a las oficinas de la Compañía:

Esseve y Huguet, Plaza Principe, 13. -- MAHÓN. -- Estanco Timoner. -- ALAYOR. -- Sub-Agencia. -- Sebastián Seguí, Arguimbau 14 y 16. -- CIUDADELA. -- Sub-Agencia.



LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD

HA SIDO COSIDA CON

MAQUINA SINGER

LA SUPREMACIA DE LA

MAQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pagan de

DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ULTIMA CREACION EN MAQUINAS PARA COSER,

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del

MONTEVIDEO

32, CALLE NUEVA, 32

MAHÓN

LLOYD SABAUDO

Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para los pasajeros de 3.^a clase con amplios dormitorios.

PRÓXIMAS SALIDAS

Julio 14. -- Regina Elena.	Agosto 7. -- Indiana.
» 21. -- Princesa Mafalda.	» 11. -- Principe Umberto.
» 27. -- La Plata.	» 17. -- Italia.
» 22. -- Savoia.	» 25. -- Ré Victorio.
Agosto 3. -- León XIII.	» 27. -- Córdoba.
» 4. -- Tomaso d Savoia.	» 31. -- Argentina.

GRAN COCINA ESPAÑOLA

Para pasajes de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase dirigirse en Mahón a DON PEDRO ROBERT GRUME, Prieto y Caules, n.º 144. -- MAHÓN.

HALCONES

Se compran vivos ó muertos los cogidos en esta isla a los precios siguientes:

Jóvenes ó de nido a pesetas 2'50 cada uno.

Los demás ó sean viejos a pesetas 5'00 cada uno.

Calle San Lorenzo núm 94 -- DEPÓSITO DE PALOMOS

PERSIANAS

Fantasia, cadenilla y tejidas, dando las medidas se encargan en la

Calle Deyà núm. 5. -- ESTERERIA

Underwood

Es la mejor máquina de escribir que se conoce en el mercado mundial.

EL MODELO 1910, ES EL COLMO DE LA PERFECCIÓN

El Gobierno de España usa actualmente unas 400 máquinas Underwood. 8.000 referencias en España cuya lista especial enviamos a quien la solicite, en la cual figuran las mas importantes Sociedades, Centros, Oficinas públicas, Banqueros, Industriales, etc., etc.

La máquina de escribir Underwood, la dejamos a prueba sin ningún compromiso material ni moral, con el fin de que se estudie y someta a los mas exigentes ensayos comparandola con las diferentes marcas conocidas.

Representante en Baleares. -- JUAN BAÑA LOPEZ, en Mahón, San Cirilo 19, en Palma, San Pedro, 45.

Pianos Ortis y Cusso S. F. H. A.

BARCELONA

GRAN PREMIO Exposición Universal de Milán 1906.
GRAN PREMIO Hispano-Francesa, Zaragoza 1908.
HORS CONCOURS Exposición Universal de Bruselas 1910, (clases 17 y 09).
Miembro del Jurado internacional y Vice-Presidente del mismo.
Los PIANOS ORTIS Y CUSSO no tienen rival, y debe compararlos quien necesita un piano. Ellos son los preferidos por los pianistas mas célebres de nuestros tiempos.
Sociedad Franco-Hispano Americana, PIANOS ORTIS Y CUSSO. -- BARCELONA.

SOCIEDAD ANONIMA INDUSTRIAL MAHONESA

en liquidación

El viernes día 21 del actual a las cinco de la tarde y en el local de la fábrica de hilados y tejidos de esta Sociedad, se venderán en pública subasta los terrenos, edificios, maquinaria y efectos que constituyen dicha fábrica, con arreglo al pliego de condiciones e inventario que obran en Mahón, en poder del vocal de la comisión liquidadora, don Juan Font, C/ de Gracia n.º 51 y en Barcelona en el despacho de don Joaquín M.ª Tintoré, Pasaje del Comercio n.º 1 y 3.

Mahón 3 Julio de 1911. -- La Comisión Liquidadora.

PARA ALQUILAR. -- Lo están los altos de la casa calle de San Elías número 10.

Los altos de la casa Plaza de la Pescadería número 34 con puerta a la calle del Arco.

Es inútil presentarse sin suficiente garantía.

Informarán en la calle de Gracia número 114.